



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 汕头市鮑蓮街道拓展農文旅產業，讓鄉村煥發新魅力

# 蓮美生態美 白鷺舞翩跹

水清見底的錦帶渠、造型別致的月渡橋、創意十足的竹節燈……走在蓮美社區，街道寬闊通暢，路旁綠樹成蔭，以山水為紐帶串連的景點，如詩如畫，在春日暖陽中，分外明媚，漫步其間，悅目賞心。蓮美社區位於汕頭市金平區鮑蓮街道蓮塘古村落中心，面積約2.5平方公里。近年來，蓮美除了進行人居環境綜合整治，優化村容村貌，還通過發掘自然資源，打造了美麗靜謐的牛山頭自然生態廊道。在全面推進的“百縣千鎮萬村高質量發展工程”中，蓮美和周邊鄉村連成鄉村振興帶上的明珠，進一步拓展農文旅產業，正以獨具魅力的鄉村美，吸引越來越多的汕頭市民和遊客朋友到此“城郊游”。



←錦帶渠水清波光潋灩

↑遊客在村中散步

### 城郊“綠肺”，宜居宜游

近年來記者多次到過蓮美，鄉村變化日新月異。以往河道淤積、荒無人煙的溝渠，如今成為遊客來了必打卡的“錦帶渠”。渠前建了古色古香的拾翠亭，亭的四角墜着水果造型的“楊桃燈”，非常契合鄉村田園特色。在亭後，還有一塊“靈石”，像一祇趴着的大型貓科動物，因此被稱為“喜貓靈動”。蓮美之美，在於有山有水，從山上流下的泉水，匯入蜿蜒的錦帶渠，望向渠中，水清見底，風吹陣陣漣漪泛開，魚兒吞吐着泡泡躲入水草中。沿着渠

古榕樹群的樹齡都在百年以上，根據牛山頭的地理地勢，由南向北連成一排，觀之震撼。牛山頭生態文化公園占地約50畝，站在牛山頭上，蓮塘古村一覽無遺。從流傳下來的村史中可以了解到，抗日先烈曾經在此駐紮，奮勇抵抗日軍、驅除韃虜，有過一段可歌可泣的紅色歷史。如今，人文與自然交相輝映，“自然山水、歷史文化、休閒娛樂”三位一體，牛山頭生態公園已然是鮑蓮片區一道靚麗的風景綫。以水為紐帶，蓮美將歸心泉等農村文旅景觀點與牛山頭自然生態廊道、“曲水有情”等農耕文化風光節點串珠成鏈，構建宜業宜居宜游宜學宜養的魅力鄉村。



牛田洋青蟹

旁通道走，微風輕輕拂過，十分愜意。祇見綠茸茸的草地上立着一根根“竹棍”，據村裏人介紹，這是竹節燈，和“楊桃燈”一樣，都是太陽能燈，簡潔美觀，節能環保，是蓮美的創意設計。

在渠邊山石上有名為“平步青雲”的石頭步道，走完就可以看到古意盎然的“月渡橋”，橋跨渠面，連接兩邊美景，站在橋上，風景獨好。據說月渡橋是過河上山的主要通道，後來橋體老化坍塌，村民要上山就得繞行，很不方便。於是當地熱心鄉賢和企業捐資，重建了現在的月渡橋。

責任編輯  
蔡燕芳

到蓮美也一定要去逛逛牛山頭自然生態廊道，這裏古榕樹群茂密連片，蒼翠成蔭，成為鄉村“綠肺”、天然氧吧。這片

### 白鷺棲息，綠色家園

鄉村振興離不開產業支撐。蓮美依托牛田洋得天獨厚的自然資源，發展特色水產養殖，讓“低碳漁業經濟”為鄉村振興注入新活力。牛田洋具備海水、淡水與半咸淡三種水質資源，因水而興因水而美因水而富，豐富的水資源、良好的水生態，滋養一方。這裏有綠樹蔥蔥的景觀長堤，常可見“落霞與白鷺齊飛”的美景。在蓮美段的河道上，林木之上棲息着成群成片的白鷺，風吹過，一鷺騰飛，立即引發陣陣鳥鳴翅扇，藍天白羽，美不勝收。

去年來，鮑蓮街道實施水田墾造項目，增加耕地數量，提升耕地質量，改善農田生態環境。據了解，目前已完成大場、兩豐、蓮華、蓮風、蓮光、蓮美等社區合計近2000畝坑塘水面的清理騰退工作，為接下來的全面復墾造田打下了良好的工作基礎。蓮美社區黨委書記林燦東告訴記者，其中蓮美有400多畝農田，在不久的將來，到蓮美游玩的市民朋友們，還可以欣賞到風吹稻田的美麗風貌。

周末暫別城市喧囂，來到這片城郊“綠肺”呼吸新鮮空氣的汕頭市民和遊客朋友們，也一定要品嚐一下當地美食，打開手機導航，10分鐘車程內的餐飲店，應有盡有。蓮藕、青蟹、白對蝦、七星鱸魚、米酒、糯米飯、番石榴……這些得益於牛田洋肥沃土地和咸淡水相交獨特優勢養育出的美味食材，令人垂涎欲滴。蓮藕口感香甜、粉綿、酥香，青蟹膏肥肉緊，品嚐過的人都流連忘返。

(陳珊娜 林劍銘 攝影報道)



白鷺翻飛



牛山頭上的老榕樹



## 把汕頭味道裝進行囊

來一趟汕頭，在行囊裏裝滿“潮韻”。“五一”假期，全市景區客流如織，現代商圈人頭攢動、消費市場暖意融融，遊客“滿載而歸”，琳琅滿目的特產、手信、伴手禮帶有濃郁的“汕頭味道”，滿足了遊客消費需求，紅紅火火的消費市場訴說着這座城市的熱情和活力。

(陳欣琪 林鵬 攝影報道)

